動物被遺棄已不是新鮮話題,愈來愈多的動物保護組織,也都在利用有限的資源,盡可能幫助這些弱勢群體。而養 兔的人,在香港儘管不像養貓養狗那麼多,但全港每年棄兔的統計數字卻仍有上升趨勢。日前剛剛搬遷至旺角新址的 香港兔友協會,便希望投入更多資源通過在飼養知識及教育人們養兔前認真想清楚,以避免更多兔子遭受拋棄命運。

香港兔友協會福利及資源中心於2006年10月19日正式投入服務,在義工們的付出下,兔協不但接收及拯救被市民 棄養或其他動物團體因空間不足而無法容納的兔子,以免牠們遭受流離之苦,也提供領養服務,幫助棄兔尋覓新主 人。在棄兔尚未尋覓到新「家」前,兔協便是牠們最溫暖的家。那麼究竟「家」中的「家長」—— -每位義工的辛勤背 後,有着怎樣愛兔的深情呢?他們的努力,又是為着喚起這座城中人們對動物應有怎樣的關懷?

文:香港文匯報記者 賈選凝 攝:劉國權



背後,都有一 個故事。

> ■香港兔友協 委員周玉霞



香港兔友協會乃全港唯一一間致力於為兔謀取福利的無政府資助機構協會,並已於6月9日正式遷往新址:九龍旺角塘尾道 官方網頁:http://www.hkrabbit.org/ 60-62號福康工業大廈5樓02室







上兔,就像愛上貓、狗等其他 可愛動物一樣,或許只是起於

兔友協會委員周玉霞的先生,起初養熱 帶魚,而正巧她在金魚街見到也有賣兔, 就買了一隻回家,從此,兔成為她生活中 的重要組成部分。

兔友協會早在2003年便已成立,起初沒 有專用會址,尋找寄養家庭只能通過互聯 網進行,而後會員與義工逐漸增多,到 2006年時,他們在旺角的一座唐樓中,開 設了第一個福利及資源中心。而周玉霞和 協會中的一些其他義工一樣,承擔着棄兔 的寄養工作,經驗愈加豐富後,她愈開始 主動要求照顧年紀較大、或是體邁身弱的 棄兔,牠們恰恰是弱勢群體中更弱勢的一 群。

兔平均壽命在七至十歲間,八歲的兔, 已相當於八十歲的人,而這樣的兔,幾乎 注定不會再被人收養,於是她便帶回家 中。情感的深化是因為了解加深——更懂 飼養的辛苦,也更能感受到兔通人性的一 面。當新帶回家的兔,知道自己此後都可 以在此居住時,竟會開心地凌空扭腰跳起 舞來,跳足整日。因而她相信牠們有自己 的思想,也能夠體會到飼主對自己所付諸 的深愛。

有一隻五歲的棄兔,剛被遺棄時狀況很 差,牙齒上生瘡,周玉霞將其帶回自己的 工作地點照顧,一點一滴餵食、愛惜、關 心,牠能感受到在被人關愛照顧,於是狀

況也就愈來愈好。 每一隻棄兔背後,都有一個故事。

個案見得多了, 兔協的義工會告訴你, **免**,單是來免協登記接收,都要排上八個 中有三至四十個義工在承擔「寄養家 庭」,同時有五條team在同時照看寄養在 兔協中心的棄兔們,一周的每一天,都有 義工回到這個兔子們暫時的大家庭,餵草 添水清潔剪毛,給予牠們應有的照顧

而如果你想向兔協申請領養棄兔,必須 要經過他們的重重考驗——首先是電話了 解,之後領養者要親自來做兩次義工,並 在兔協參加訓練課程,直到完全懂得日常 生活中該怎樣健康飼兔,才可以帶兔回

恒心,只因為足夠愛

任何一間動物關愛團體的義工,都不可 能靠三分鐘熱度持久堅持。選擇成為兔協 義工的人,同樣如此,他們所做的,是為 了棄兔能得到應有的關注與尊重,能夠在 這座城市繼續生存。而他們更希望的,是 會有人接續他們的責任,將這種關愛延續 下去。人都要面臨衰老,沒有哪位義工可 以做一輩子,所以最重要的是到他們有心 無力之時,這項事業仍舊能後繼有人、健

那麼,對棄兔的關愛,是種習慣嗎? 周玉霞説:「單單是習慣,沒辦法堅持

下去的。」 做義工不同於上班賺錢,這是一種缺乏 熱情根本難以長久進行的奉獻。恒心,只

因為足夠愛,「歸根結底,愛得不夠了, 才會出現放棄。| 但真正令人疲憊的,不是照顧兔,而是

面對「人」。按義工們的話説,「人」真 人派發單張,敦促寵物商會立法限制寵物 所謂「放生」,根本就等於「放死」。兔協 最怕接收到六歲以上的老兔,因為牠們往 往難以適應新環境,會很快生病離世。有 些來領養的家長,則想用兔訓練孩子,義 工們一定斷然拒絕。「牠是一條生命,而 不是人類的工具,如果你不懂得教育孩子 尊重牠,孩子長大成人後來同樣不會重視

從源頭解決棄兔問題

兔協非常重視在學校推廣教育活動,因 每年的棄兔數字,令孩子和他們的家長知 道,如果想養兔,就要真正做好規劃,設 想自己能否照顧牠七至十年,這一點非常 關鍵。因為大多數飼主棄兔,都是只看到 眼下,而未設想過若干年後自己的生活會 出現怎樣的變化。譬如,是否會結婚、另 一半是否支持,倘若懷孕,未來的寶寶能 否和兔同在一個屋簷下,人與動

物和諧共融。 曾經有過一個個案,便是男人 愛兔,但婚後太太生子,無法在

家中再繼續飼養,流着眼淚將兔 抱來兔協棄養。事實上這樣的例 子也很常見,因而缺乏長期規 劃,往往會導致棄兔個案出現。

香港對動物保護的重視程度始 終不及國外,因而普遍來講,為 動物謀求福利並提升愛護動物的 意識,都需要不斷積累經驗,不

斷在摸索中找到最適宜的路徑。絕育當然 也是從源頭解決兔被遺棄並為他們獲取更 大生存空間的必須方式,所有從兔協領養 界的相關醫療經驗又只有20餘年,遠不及 對貓、狗等動物那麼豐富,所以兔協都會 將因病喪生的兔拿去解剖,了解每一隻兔 的死因,這樣慢慢地不斷積累相關經驗。 因而許多兔身上出現的病狀,義工們比寵

義工們並未視這種持久的奉獻為犧牲 **牠們中的每一個人,都像周玉霞一樣,或** 是放棄了休息時間、或是放棄了賺更多錢 的機會,但卻無悔。我們整日都在強調人 應該用自己力所能及的方法回饋社會,而 或許他們,就已做出了一種極好範式。

兔重建起整個世界時所感到的由衷價值。 兔的世界很簡單,當你照顧牠、善待牠 時,你便是牠的全部,牠唯一的依賴。這 樣的感情,其實在你愛牠的那刻起,便注 定了牠也會同樣甚至加倍愛你。

唯望香港棄兔,數量上愈來愈少,生存 得愈來愈好。

■棄兔在香港兔友協會



陳振濂,是此一時代書法領域新時風的引領者,新課 題的提示者,新理念的倡導者。既開風氣也為師,在書 法理論研究、創作、教育三方面同時深進的當代「三棲」 書法精英人物陳振濂,自「學院派書法創作模式」提出 至今,頻掀一陣陣「旋風」,使得當代書法三十年風生 水起,波瀾壯闊。有人云,他是當代書法史繞不開的人 物,他的許多理念觀點影響着甚或改變着當代書法史的民生內容,以淺近的文言創作成 進程與方向。此種改變書法方向之影響仍將繼續。6月 為書法作品,如《畫家的畫‧微 12日一場以「社會責任」為創作主題,以「閱讀書法」 博述清潔工祖孫親情》講述感動 為創作理念的陳振濂書法群展,在浙江美術館業已啟 千萬網友的環衛工人張景和在街頭親吻孫女的故事。作

「壬辰記史」與「民生敘事」

此次群展共展出作品五百餘件,除集中前幾次展覽之 精華外,新創作之「壬辰記史」與「民生敘事」二組作 品備受關注。

「壬辰記史」以2012年所發生的國際資訊、社會政 治、經濟發展、人文精神、教育科技、國家政策、道德 建設、市政管理、民生需求等當代史內容為創作題材, 如《物聯網服務民生》記錄浙江高科技服務民生、《最 具幸福感城市》闡述杭州再膺最具幸福感城市的十大理 由,從宏觀處關注時事,記錄當下。

各階層的民生訴求與發展期望 從中遴選出60份具有普遍意義的

品從微觀處反映「草根訴求」,真正將觸角延伸向社會 各個領域。

「壬辰記史」和「民生敘事」此種投筆記史的重返與 堅守,既是知識分子社會責任的一種體現,又是當代書 藝的一種有品質的創新嘗試。中國美術學院院長許江稱 陳振濂此種關乎「社會責任」的創作是重返書文之境與 關懷之境。

從「學院派書法」到「閱讀書法」

陳振濂近幾年提出「閱讀書法」,乃是有感於今日書 法創作動輒唐詩宋詞,無自家資糧,冀回到「我手寫我 心」的士人傳統。傳世書法名作《蘭亭序》、《祭侄

特別提示學生閱讀畫上的落款與題 識。故陳振濂對閱讀書法之重視並 不是近幾年事,乃是長期之思索與 關注。

一九八一年前後,針對書

法界都是「寫毛筆字」的舊 觀念,陳振濂提出「視覺藝術」。一九九五年前 後,書法界多關注技法與古典流派,陳振濂提 出「學院派書法創作模式」、強調「形式至 上」。二〇〇一年前後,針對書法家創作觀念尚 化」的時代特徵,至二〇〇九呼籲「閱讀書 法」。每一次觀念之發表,都針對時弊而發,都 引起書法界震動,引起爭辯,關於「學院派書 法」之論爭曾長達七八年之久。陳振濂的許多 先見睿思已為今日書法之發展所證明。

書法界學界已有觀點認為,對陳振濂之定位 已不能用理論家,或創作家,而應是書法思想 文:香港文匯報記者 章珏

陳振濂,號頤齋,原籍浙江 鄞縣,1956年生於上海。1981 年畢業於中國美術學院。1993 年任中國美術學院教授、博士 生導師。2000年調任浙江大學 人文學院副院長兼藝術學系主 任、藝術學院院長、浙江大學 中國藝術研究所所長、浙江大 學書畫藝術院院長,博士生導 師。現任中國書法家協會副主 席、西泠印社副社長兼秘書 長、中國國家畫院書法篆刻院

■陳振濂近照